

## ПО ВЕЛЕНИЮ СЕРДЦА

В 2015 году 11 246 работников ООО «Газпром трансгаз Ухта» приняли участие в благотворительном марафоне «Мы – наследники Великой Победы» – перечислили свой однодневный заработок на счета общественных ветеранских организаций, расположенных в регионах производственной деятельности предприятия.

Газовики собрали 26,9 миллиона рублей, в том числе по регионам: Республика Коми – 18,7 млн рублей, Архангельская область – 2,6 млн рублей, Вологодская область – 4,1 млн рублей, Ярославская область – 1,5 млн рублей.

Все собранные средства пошли на улучшение социально-бытовых условий жизни ветеранов. Был проведен ремонт жилых помещений, приобретены необходимые товары и изделия медицинского назначения. Кроме того, ни один ветеран не остался без праздничных подарков!

В прошлом году было отреставрировано более 30 памятных мест и мемориалов, продолжена работа по благоустройству захоронений участников войны и установке памятников.

При содействии газовиков в 2015 году были изданы книги: «Войной опаленные» об участниках Великой Отечественной войны проживавших в Печорском районе, «Бабаевцы – участники Сталинградской битвы», «Забелинцы – участники войны» (Котлас), мемуары участника войны ухтинца Н. Ф. Токуева, «Бабаево – книга памяти», «Школа №1 Бабаево в годы войны», «Памяти героев – земляков Котласа». В Тотьме изданы буклеты «Война глазами детей XXI века» и «Я люблю тебя, Россия». В Грязовце снят фильм «Память сердца», вышла в свет книга «Подвиг ради живущих», мемуары О. П. Колосовой и сборник статей о ветеранах.

Благодаря финансовой поддержке газовиков, ветераны из Вологды побывали с экскурсией в Казани, Междуреченский Совет ветеранов из Грязовецкого района сшил концертные костюмы для выступлений своих коллективов. Многие Советы смогли оформить подписку на периодические издания – столь любимые старшим поколением.

В целях военно-патриотического воспитания детей, Воркутинский Совет ветеранов



Г. Ухта. У памятника ухтинцам, погибшим в годы Великой Отечественной войны

перенаправил 150 тыс. рублей, собранных газовиками, для оформления в школе кадетского класса: приобретение одежды и макетов автомата Калашникова.

Генеральный директор ООО «Газпром трансгаз Ухта» Александр Гайворонский поблагодарил всех, кто принял участие в марафоне и внес свой вклад в оказание адресной помощи ветеранам Великой Отечественной войны, и выразил надежду, что, как и в предыдущий год, коллектив предприятия станет участником благотворительного марафона «Мы – наследники Великой Победы».

«Поддерживая наших ветеранов, мы сохраняем историческую память, непрерывную взаимную связь поколений, что является залогом успеха развития российского общества и страны в целом» – отметил Александр Викторович Гайворонский.

Е. Васильева, фото из архива.



Поздравление ветерана Геннадия Петровича Наумова



Ухтинский комната боевой славы



Восстановление мемориала в Бабаево

### К 95-ЛЕТИЮ РЕСПУБЛИКИ КОМИ

## РЕСПУБЛИКА КОМИ В ГОДЫ ВОЙНЫ

В военной экономике СССР промышленности Коми республики, которая в этом году отметит 95-летний юбилей, отводилась роль лесосырьевой и топливно-энергетической базы.

### ТОПЛИВНО-ЭНЕРГЕТИЧЕСКИЙ КОМПЛЕКС

В годы войны резко возросли масштабы геологических работ в Коми АССР. В сентябре 1941 г. в Сыктывкаре была создана База АН СССР по изучению Севера. На разведку печорских углей, например, было потрачено 50 млн. рублей. В 1942 г. разведанные промышленные запасы Воркутинского месторождения увеличились до 621 млн тонн.

Помимо угольной, развивалась нефтяная промышленность. Именно в годы войны в промышленных масштабах стали добывать «тяжелую нефть». Метод шахтной добычи «тяжелой нефти» был разработан и освоен местными учеными и инженерами: А. Я. Кремсом, П. З. Звягиным, А. Е. Некрасовым, Б. Г. Константиновым и др. Почти вся нефть, добываемая в Коми, перерабатывалась на Ухтинском нефтеперерабатыва-

ющем заводе. Добыча нефти «Ухтокомбинатом» в годы войны возросла почти в два раза и составила в 1945 г. 172,5 тыс. тонн. Вступившая в эксплуатацию в 1944 г. нефтешахта №1 была первой в СССР и крупнейшей в мире нефтешахтой (в 1945 г. на ней добывался 91% всей нефти Коми АССР). Была открыта группа газовых месторождений и создан мощный газодобывающий комплекс с уникальным подвесным газопроводом. В 1942-1943 гг. вступили в эксплуатацию четыре завода-установки по выработке технической сажи из природного газа. Развивалась энергетика республики. В 1944 году завершилось строительство первой очереди Воркутинской ТЭЦ-1, в Воркуте стало вырабатываться электроэнергия в 7,3 раза больше, чем в 1941 г. Новые электростанции были построены в Инте, Ухте, некоторых пунктах Северо-Печорской железной дороги. С 5,9 млн. рублей в 1940 г. до 17 млн. рублей в 1945 г. выросли основные фонды местной промышленности Коми АССР.

### ЛЕСНАЯ ПРОМЫШЛЕННОСТЬ

На предприятиях лесной промышленности были размещены заказы ГКО на

заготовку специальной древесины и лесоматериалов (лес для деревянных деталей стрелкового и артиллерийского оружия, самолетов, судов, военно-инженерного снаряжения войск и т.п.: «авиабереза», «авиасосна», «палубник», «мачтовый», «понтонник» и др.).

### СЕВЕРНАЯ ЖЕЛЕЗНАЯ...

Северная железнодорожная магистраль Котлас – Воркута к лету 1941 г. не была достроена. В срочном порядке для завершения ее строительства были демонтированы и переброшены в Коми АССР конструкции строившегося в то время в Москве Дворца Советов, а также один из металлических мостов через канал Москва – Волга. Это позволило 28 декабря 1941 г. завершить укладку железнодорожного полотна на участке Кожва – Воркута и открыть рабочее движение поездов по маршруту Котлас – Воркута.

### УГОЛЬ ВОРКУТЫ

В годы войны в новых городах Коми АССР Воркуте и Инте были заложены 30 новых шахт, 13 из которых вступили в строй, в том числе воркутинская шахта «Капиталь-

ная» с проектной мощностью 750 тыс. тонн угля в год. Воркутинский уголь поступал в Архангельск, Северодвинск, Мурманск, Ленинград, Киров, Горький, Москву. В 1943 г. в Ленинград прибыло 89 эшелонов печорского угля.

### ВСЕ ДЛЯ ПОБЕДЫ!

В конце войны местной промышленностью республики производилось свыше 400 наименований изделий, немалая часть которых (армейские лыжи, авиационная и протезная замша, валяная и кожаная обувь, меховые изделия, конно-обозный инвентарь и др.) поступала военному ведомству для удовлетворения нужд армии. В целом за войну местная промышленность дала фронту продукции более чем на 12 млн рублей.

### БОЕВЫЕ МАШИНЫ ИЗ КОМИ

За время войны на средства жителей Коми АССР были построены танковые колонны «Шахтер Воркуты», «Нефтяник Ухты», звено истребителей «Печорский комсомолец», танковая колонна им. Коми АССР и др.

Подготовила Л.Рубцова